

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ильиной Ольги Валерьевны «Хирургические аспекты гастрэктомии в рамках программы ускоренного восстановления», представленной к защите в Диссертационный совет 21.1.044.01 на базе ФГБУ «НМИЦ хирургии имени А.В. Вишневского» Министерства здравоохранения Российской Федерации на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.9. Хирургия (медицинские науки), 3.1.6. Онкология, лучевая терапия (медицинские науки).

Диссертация Ильиной О.В. посвящена важной для абдоминальной хирургии теме — оценке безопасности программы ускоренного восстановления при выполнении гастрэктомии у пациентов с раком желудка. Целесообразность применения этой программы, особенно специфических для хирургии рака желудка рекомендаций, по-прежнему обсуждается.

Исследование было обосновано изучением достаточного количества современных российских и зарубежных литературных источников, отражающих место программы ускоренного восстановления в хирургии рака желудка сегодня. Цель и задачи исследования основаны на существующих проблемах в данной области. Объект, цели, задачи и обоснование научной новизны исследования сформулированы логично и достаточно определенно. Структура автореферата соответствует изложенному в диссертационной работе материалу.

Работа проведена на основе анализа результатов гастрэктомии у 120 пациентов с раком желудка. В работе оценены результаты применения лапароскопического доступа, раннего начала питания после операции, а также комплекса специфических для хирургии рака желудка рекомендаций (коррекция недостаточности питания, уменьшение операционной травмы, отказ от зондов и раннее удаление дренажей). Основным методом оценки результатов лечения в группах сравнения был метод псевдорандомизации, который позволил объективизировать выводы при использовании ретроспективных данных настолько, насколько это было возможно. В работе было показано, что 1.) соблюдение специфических для хирургии рака желудка рекомендаций программы ускоренного восстановления, сопровождается улучшением

непосредственных результатов лечения; 2.) прогностические модели развития послеоперационных осложнений, основанные на анализе динамики концентрации С-реактивного белка и исходных характеристик пациентов, имеют значение для обеспечения безопасности программы ускоренного восстановления.

Выводы основаны на результатах работы, сформулированы вполне определенно и соответствуют поставленным задачам. Практические рекомендации могут быть использованы в клинической практике только с учетом особенностей метода псевдорандомизации при малой выборке, когда результаты могут быть применимы к сформированной вследствие псевдорандомизации подгруппе, но неприменимы к конкретному пациенту.

Результаты диссертационного исследования доложены на российских и международных конференциях, представлены в 10 печатных работах, 5 из них в журналах, рекомендованных ВАК. Публикации и доклады на конференциях дают представление о содержании диссертации и её научных результатах.

Значимость работы заключается в том, что в ней была показана целесообразность применения специфических для хирургии рака желудка рекомендаций программы ускоренного восстановления. Кроме того, были изучены факторы риска развития послеоперационных осложнений, а также определены группы пациентов с наибольшим риском развития осложнений, которые требуют индивидуализированного подхода. Недостатком работы является ретроспективный характер исследования, малый объем выборки для сравнения неоднородных групп, несмотря на использование псевдорандомизации, и отсутствие данных о безрецидивной и общей выживаемости пациентов в группах сравнения. Однако с учётом того, что работа является пионерской в своём роде, она значима с научно-практической точки зрения, и должна стать основой дальнейших исследований для подтверждения сделанных выводов.

Представленный автореферат составлен в классическом стиле, отражает этапы проведённого автором диссертационного исследования. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Анализ автореферата диссертации Ильиной О. В. позволяет сделать вывод о том, что данное исследование является оригинальным и представляет собой завершённую научно-квалификационную работу.

Представленная Ильиной О.В. диссертационная работа «Хирургические аспекты гастрэктомии в рамках программы ускоренного восстановления» по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 №335, от 02.08.2016 №748, от 29.05.2017 №650, от 28.08.2017 №1024, от 01.10.2018 №1169, от 20.03.2021 №426, от 11.09.2021 №1539, с изменениями, внесёнными Постановлением Правительства РФ от 26.05.2020 №751), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук. Автор диссертационной работы «Хирургические аспекты гастрэктомии в рамках программы ускоренного восстановления» Ильина О.В. заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.9. Хирургия (медицинские науки), 3.1.6. Онкология, лучевая терапия (медицинские науки).

Руководитель Центра гепато-панкреато-билиарной хирургии,  
заместитель главного врача по онкологии Ильинской больницы, д.м.н.

Егоров Вячеслав Иванович

Подпись д.м.н. Егорова Вячеслава Ивановича «ЗАВЕРЯЮ»

Медицинский директор Ильинской больницы

Галушка Светлана Викторовна

143421 Московская область, г.о. Красногорск, д. Глухово, ул. Рублевское  
предместье, д.2, корп.2 Телефон +7 (495) 645-33-77; e-mail: iGSurgery@iHospital.ru.

«18» июл 2022 г.